

为爱坚守，人大代表情系乡村教育

——记咸安区人大代表、横沟桥镇江桥小学教师谭远春

2014年，恩施土家族姑娘谭远春通过公开招考来到咸宁，成为一名乡村教师。当时，她就在心里默默立下誓言：一定要让农村的孩子享受到良好的教育。7年来，她不忘初心，坚守信念，用实际行动守护着农村教育这块沃土，不遗余力地为改善农村教育发声……

【爱岗敬业 默默奉献】

2014年9月，谭远春被安排到咸安区双溪桥镇三桥小学任教。这里生活环境、工作条件都非常艰苦，学校连自来水都没有，做饭、洗漱都得到井里打水。因为条件艰苦，当初跟谭远春一起来到这儿的一名女老师工作一年后就辞职了。

“既来之，则安之。”来自恩施农村的女孩谭远春做好了吃苦的准备。她生在农村、长在农村，了解农村孩子求学路上的不易，希望通过自己的努力让更多的农村孩子受到良好的教育。于是，凭着对教师职业的热爱，对学生的热爱，谭远春坚持留了下来，在平凡的岗位上勤勤恳恳、踏踏实实地工作。

三桥小学是村小，学校共4个班级，学生30余人。谭远春跨年级带了两个班的语文，三年级的英语，还兼任其他副课老师。平时学校的文件打印、传送、学籍管理、财务等也都由她负责。由于工作繁忙，谭远春不敢有半点松懈，经常留在学校加班。

如何激发农村孩子的上课兴趣？这是谭远春在教学时经常思考的问题。在语文课堂教学上，谭远春充分利用交互式电子白板，把课文中的静态、枯燥、难懂的材料变为文字、图形、音频、视频相结合的趣味动态资料，通过情景画面吸引学生的眼球，激发学生的好奇心与求知欲，让他们一上课就把注意力集中到课堂来，提高了孩子们的学习效率。每次当自己所带的孩子因为朗读标准，书写工整、规范被人赞许，年度考试自己所带有班级成绩排名靠前时，谭远春觉得一切的辛苦努力都是值得的。

三桥小学地处偏远，交通不便，每天只有一趟公汽。谭远春平时都住在学校，每周一早上6点半从咸安城区骑一个多小时的电动车来到学校，周五孩子们放假了再骑车回家。平日里除了正常带课、批改作业、备课外，她还组织学生打扫校园卫生，护送学生回家，维持学生中午就寝秩序。谭远春说：每一天的工作都安排得满满当当，虽然很累，但心中却踏实快乐。

2019年，谭远春调到横沟桥镇江桥小学任教，担任六年级班主任，带数学课及五年级英语。今年5月份，一位老师离职，谭远春主动顶了上来，又担任毕业班14个孩子的数学老师。

有一年冬天，谭远春感冒咳嗽因抽不出时间及时治疗，后来发展成了肺炎，不得不住院。“就算住院也绝不能耽误孩子们的课程！”住院时，谭远春每天仍然坚持到学校上课，下班后才骑车赶到离学校30多公里远的城区医院打针，她连续两个星期每天冒着寒冷的天气骑车往返于学校与医院之间，虽然很辛苦，但没有因病而耽误孩子们的学习。

一份耕耘，一份收获，谭远春被评为双溪桥镇“模范教师”“先进个人”“模范班主任”，咸安区“最美乡村教师”“优秀教师”。

●策划：李建文 采写：记者 漆兵 特约记者 周益民



【关爱学生 教书育人】

“把每一个孩子当成自己的孩子来教。”谭远春来咸宁的第一天就这样跟自己说，她把全部的爱倾注到了孩子身上。

到三桥小学不久，谭远春到学生小红家家访。小红刚出生时妈妈就把她丢在医院门口，被一户没有孩子的家庭领养了。后来，养母因为家庭贫困离家出走，养父外出打工，家里只有奶奶照顾她，孩子一直渴望得到妈妈的关爱。了解情况后，谭远春心里五味杂陈，把原本想让奶奶加强教育提高孩子学习成绩的话咽了下去。家访结束后，谭远春陷入了沉思，这么一个乖巧、内心有心结的孩子，如何让她像其他孩子一样快乐健康地成长呢？

在以后的时间里，谭远春经常找小红聊天谈心，帮助她弥补内心深处缺失的亲情，鼓励她多参加学校活动，与同学们打成一片，教育她回家帮奶奶做家

务，跟奶奶多说学校发生的事情，增进她对奶奶的依赖性和信任感，不再让自己活在孤独之中。如今，小红和奶奶更加亲近，与谭远春情同母女，性格也变得活泼开朗起来。谭远春离开三桥小学到江桥小学教书时，小红无比依恋，伤心不已。谭远春答应以后一定抽时间来看她，小红才破涕而笑。

三桥小学五年级学生小梅聪明、活泼，父母离婚后，她一直跟着父亲生活。由于常年见不到妈妈，小梅情绪低落。谭远春时刻关注小梅的情况，没事就拉小梅聊天，有时候主动抱抱她，还经常给她带好吃的东西，让小梅走出了孤独。

有一年9月份，三桥小学来了一个特殊的孩子小甜。小甜小时候因为溺水伤了大脑，与正常孩子相比智力有一定的差距，学习跟不上来。谭远春不离不弃，耐心教她。她相信，每个

孩子都是独特的，都有属于自己的花期，只要用爱心浇灌，一定会绽放属于自己的美丽。

教学之余，谭远春把所有时间都花在孩子们身上，把每一个孩子都当成自己的孩子一样教育，和孩子们一起谈心，耐心地处理孩子遇到的困难问题，用全部的爱呵护着每一颗幼小的心灵。在孩子们的眼里，谭远春就像妈妈一样，给了孩子们一种妈妈式的爱。

针对农村孩子调皮，生命安全防范意识不强的情况，谭远春经常给孩子们讲生命安全和营养知识。不要去小河里游泳、少喝碳酸饮料、多吃青菜多运动……谭远春总是不厌其烦地一遍遍叮嘱。

谭远春说：一个好的启蒙老师对孩子而言非常重要。她总是教育孩子，知识可以改变命运，并不断地给予孩子们鼓励。

【履职尽责 建言献策】

2016年，谭远春当选为咸安区第五届人大代表，肩上的责任和担子更重了。

作为一名新代表，谭远春积极参与区人大常委会组织的代表培训学习，学习人大依法履职的相关法律和规范性文件，了解人大基本制度理论，人大的议事规则和工作程序，通过学习增强自己依法履职的责任感、使命感，为履行好代表职责打下基础。

虽然平日里工作很忙，谭远春仍然积极参加区人大组织的各种调研活动，先后参与了“助力脱贫攻坚人大代表在行动”活动，到双溪桥镇梅岐村参与精准扶贫落实情况调查，和代表一起到

双溪村走访因重疾致贫的群众，调研群众一直关注的乡村公路修建等问题。

履职期间，她还多次为改善农村办学条件、改善农村教师待遇发声，从关爱留守儿童、减轻农村家长负担、减轻农村民办幼儿园经济压力等方面提出了一些切实可行的建议。农村孩子大部分是留守儿童，父母外出务工，爷爷奶奶对孩子的学习和教育力不从心。谭远春认为，作为一名乡村教师，不仅要教学生知识，更重要的是要教学生学会做人。她努力从生活上、学习上给他们无微不至的爱，从小事上、细节上多关心他们，时刻关注他们的思想变化，及时沟通。

谭远春建立了家校联系手册，给

他们搭建亲子沟通的桥梁，鼓励留守儿童们经常与父母打电话、微信视频，让孩子们感觉家长就在身边，告诉他们父母出去打工，不是不爱他们，而是为了能给他们更好的物质生活。她一直努力培养孩子的学习兴趣，进一步丰富他们的精神生活，增强他们独立自主能力，促进身心健康。为了改善贫困学生的生活，她还联系组织社会力量，为农村贫困学生送温暖。

谭远春牢记一位人大代表的承诺，践行着一位人民教师的职责，在农村这片沃土上辛勤耕耘，把满腔的爱无私奉献给农村教育事业，温暖了那些亟待关爱的孩子们。

代表简介：谭远春，咸安区人大代表，横沟桥镇江桥小学教师。曾获咸安区“最美乡村教师”“优秀教师”等荣誉称号。

代表感言：我深知一名人大代表一名农村一线教师的责任，我会无怨无悔地坚守下去，把关爱洒向每个学生，帮他们解决成长中的困难和问题，让他们能够健康、快乐、幸福地成长。